智浪教育—普惠英才文库
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解直角三角形测试题

一. 选择题：（每小题2分，共20分）
  1. 在△EFG中，∠G=90°，EG=6，EF=10，则cotE=（    ）
A.
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            B. 
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  2. 在△ABC中，∠A=105°，∠B=45°，tanC的值是（    ）
    A. 
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  3. 在△ABC中，若
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，则这个三角形一定是（    ）
    A. 锐角三角形             B. 直角三角形  C. 钝角三角形             D. 等腰三角形
  4. 如图18，在△EFG中，∠EFG=90°，FH⊥EG，下面等式中，错误的是（    ）
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  5. sin65°与cos26°之间的关系为（    ）
    A. sin65°<cos26°             B. sin65°>cos26°
    C. sin65°=cos26°             D. sin65°+cos26°=1

  6. 已知30°<α<60°，下列各式正确的是（    ）
    A. [image: image14.png]


B. [image: image15.png]
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  D. [image: image17.png]<eosa @




 7. 在△ABC中，∠C=90°，
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，则sinB的值是（    ）
[image: image124.png](B 18)



    A.
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  8. 若平行四边形相邻两边的长分别为10和15，它们的夹角为60°，则平行四边形的面积是（    ）米2
    A. 150            B.
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  9. 如图19，铁路路基横断面为一个等腰梯形，若腰的坡度为i=
2∶3，顶宽是3米，路基高是4米，则路基的下底宽是（    ）
    A. 7米           B. 9米           C. 12米         D. 15米
[image: image125.png](B19)



  10. 如图20，两条宽度都为1的纸条，交叉重叠放在一起，且它们的交角为α，则它们重叠部分（图中阻影部分）的面积为（    ）
    A. 
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 二. 填空题：（每小题2分，共10分）
  11. 已知0°<α<90°，当α=__________时，
[image: image27.wmf]2
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12. 若[image: image29.png]dcost a—



，则锐角α=__________。
  13. 在Rt△ABC中，∠C=90°，
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，则a=__________，b=__________，c=__________，cotA=__________。
  14. 若一个等腰三角形的两边长分别为2cm和6cm，则底边上的高为__________cm，底角的余弦值为__________。
  15. 酒店在装修时，在大厅的主楼梯上铺设某种红色地毯，已知这种地毯每平方米售价30元，主楼梯宽2米，其侧面如图21所示，则购买地毯至少需要__________元。
[image: image126.png](E20)



三. 解答题：（16、17每小题5分，其余每小题6分共70分）
  16. 计算
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  17. 如图22，在△ABC中，∠C=90°，∠BAC=30°，AD=AB，求tanD。

[image: image127.jpg]5.8 — 1
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18. 已知直角三角形中两条直角边的差是7cm，斜边的长是13cm，求较小锐角α的各三角函数值。

  
[image: image128.png](E22)




19. 如图23，ABCD为正方形，E为BC上一点，将正方形折叠，使A点与E点重合，折痕为MN，若
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    （1）求△ANE的面积；（2）求sin∠ENB的值。

  
20. 已知在△ABC中，
[image: image34.wmf]3
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，AC=2，BC边上的高
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=

AD

。    （1）求BC的长；
（2）若有一个正方形的一边在AB上，另外两个顶点分别在AC和BC上，求正方形的面积。

21. 已知，△ABC中，∠BAC=120°，AD平分∠BAC，AB=5，AC=3，求AD的长。
[image: image129.png](B 23)




   
[image: image130.png]


22. 如图，在△ABC中，∠C=90°，D是BC边上一点，DE⊥AB于E，∠ADC=45°，若DE∶AE=1∶5，BE=3，求△ABD的面积。
23.已知
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D

中，AD为中线，
[image: image37.wmf]3

4

,

10

,

60

=

=

=

Ð

BC

AB

BAD

o

 ，求
[image: image38.wmf]AC

的长。

  

[image: image131.jpg]



[image: image132.png]



24.在△ABC中，∠A＝1200，AB＝12，AC＝6。求sinB＋sinC的值。

[image: image133.png]


25.四边形ABCD中，BC⊥CD，∠BCA＝600，∠CDA＝1350，
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 26．湖面上有一塔高15米，在塔顶A测得一气球的仰角为40
[image: image40.wmf]o

，又测得气球在水中像的俯角为60
[image: image41.wmf]o

，求气球高出水面的高度（精确到0.1米）。

27、由于过度采伐森林和破坏植被，使我国许多地区遭受沙尖暴侵袭。近日A市气象局测得沙尘暴中心在A市正西300公里的B处以10
[image: image42.wmf]7

海里/时的速度向南偏东60
[image: image43.wmf]o

的BF方向移动，距沙尘暴中心200公里的范围是受沙尘暴影响的区域。

（1）通过计算说明A市是否受到本次沙尘暴的影响？

（2）若A市受沙尘暴影响，求A市受沙尘暴影响的时间有多长？

试题答案
一. 选择题：
  1. A            2. B        3. A        4. C        5. B

  6. C            7. D        8. B        9. D        10. A

    提示：10. 如图24所示，作AE⊥BC，AF⊥CD，垂足分别为E、F，依题意，有AE=AF=1，可证得∠ABE=∠ADF=α。
[image: image44.png]



    所以可证得△ABE≌△ADF，得AB=AD，
    则四边形ABCD是菱形。
    在Rt△ADF中，[image: image45.png]ap- 2T
Sna

dne



。
    所以[image: image46.png]=DC-AF=—X1=
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二. 填空题：
  11. 30°，30°；12. 60°；13. a=9，b=12，c=15，[image: image47.png]


；
  14. [image: image48.png]


15. 504。
    提示：13. 设a=3t，c=5t，则b=4t，
    由a+b+c=36，得t=3。
    所以a=9，b=12，c=15。
    [image: image49.png]


。
  14. 等腰三角形的腰只能是6，底边为2，腰不能为2，否则不满足三角形两边之和大于第三边，作底边上的高，利用勾股定理求高。
  15. 利用平移线段，把楼梯的横竖向上向左平移，构成一个矩形，长宽分别为5.8米，2.6米，则地毯的长度为2.6+5.8=8.4米，地毯的面积为8.4×2=16.8平方米，则买地毯至少需要16.8×30=504元。
 

三. 解答题：
  16. [image: image50.png]


；
  17. [image: image51.png]


；
  18. [image: image52.png]



  19. 分析：根据条件可知MN是AE的垂直平分线，则AN=NE。所以∠AEN可以是Rt△EGN的一个锐角，或是Rt△GAN的一个锐角，或是Rt△EBA的一个锐角。
    解：∵[image: image53.png]tan ZAEN ~tan ZEAN - 1




    [image: image54.png]C%BE=a, AB=7%, MCI





    ∵DC+CE=10，
    ∴3a+2a=10，∴a=2。
    ∴BE=2，AB=6，CE=4。
    [image: image55.png]L AF = 4+ 36 = 2410, .AG =10,
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。
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  20. 根据条件显然有两种情况，如图25。
    （1）在图25（1）中，可求CD=1，∠CAD=30°，∠B=30°，∠C=60°，BC=4，所以△ABC是直角三角形。
[image: image60.png]



    在图25（2）中，可求CD=1，∠CAD=30°，∠B=30°，∠BAD=60°，BC=AC=2，△ABC是等腰三角形，AC平分∠BAD。
[image: image134.png]


    （2）在图26（1）中，设正方形边长为x，∵[image: image61.png]EG_BE .x_2M3-x
AC &R
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，解得[image: image62.png]3B S =12- 63 (HBC = 48D)




。
    在图26（2）中，设正方形边长为x。
    [image: image63.png]



    解得[image: image64.png]23
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[image: image135.png]


    [image: image65.png]156-483 v
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  21.  解法一：过B作CA延长线的垂线，交于E点，
    过D作DF⊥AC于F。
    ∴DF∥BE

    ∴△FDC∽△EBC

    [image: image66.png]



    ∵AD平分∠BAC

    [image: image67.png]



    [image: image68.png]



    [image: image69.png]FC- A2+ -2




    ∵∠BAC=120°
    ∴∠EAB=180°－∠BAC=60°
    在Rt△ABE中，
    [image: image70.png]AE = 4B * cos60”
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    [image: image71.png]5 3
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    [image: image72.png]AF=AC-FC=3-





    在Rt△ADF中，∵∠DAC=60°
    [image: image73.png]



    解法二：如图11，过C作CE⊥AD于D，过B作BF⊥AD交AD的延长线于F。
[image: image136.png]



    ∵AD平分∠BAC，∠BAC=120°
    ∴∠BAD=∠CAD=60°。
    在Rt△AEC中，
    [image: image74.png]AE = AC* cos60”





    [image: image75.png]EC-AC " ané0® :%




    在Rt△ABF中，
    [image: image76.png]AF = 4B * cosé0®





    [image: image77.png]BF=AB * sn60°
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    [image: image78.png]



    ∵CE∥BF

    ∴△BDF∽△CDE。
    [image: image79.png]



    ∵EF=1

    [image: image80.png]



    [image: image81.png]



    [image: image82.png]P 3 ¢ g BD_5
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    分析：题目中有120°角及它的角平分线，所以有两个60°这个特殊角，要求60°角的一条夹边AD的长，可以构造等边三角形，得到与AD相等的线段。
[image: image137.png]


    解法三：如图12，过点D作DE∥AB交AC于E。
    则∠ADE=∠BAD=∠DAC=60°
    ∴△ADE是等边三角形。
    ∴AD=DE=AE

    设AD=x

    ∵△ABC∽△EDC

    [image: image83.png]



    [image: image84.png]



    [image: image85.png]



    [image: image86.png]



[image: image138.png]


    解法四：如图13，过B作AC的平行线交AD的延长线于E。
    ∵AD平分∠BAC，∠BAC=120°
    ∴∠BAD=∠DAC=∠E=60°。
    ∴△ADE是等边三角形
    ∴AE=AB=BE=5

    ∵AC∥BE

    ∴△CAD∽△BED

    [image: image87.png]



    [image: image88.png]



    [image: image89.png]



小结：解三角形时，有些图形虽然不是直角三角形，但可以添加适当的辅助线把它们分割成一些直角三角形和矩形，从而可以运用解直角三角形的有关知识去解决这些图形中求边角的问题。另外，在考虑这些组合图形时，要根据题目中的条件和要求来确定边与边，角与角是相加还是相减。

22.解：在△AED中，∵DE⊥AB于E，
    又∵DE∶AE=1∶5，∴设DE=x，则AE=5x。
    [image: image90.png]HARTEE, AD? = AE? +ED? = (58)% + x* = 26x°.





    [image: image91.png]" AD = /26,





    在△ADC中，∵∠C=90°，∠ADC=45°，∴∠DAC=45°，
    [image: image92.png]makE®, ac?+Dc? =aD? C = T3z
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    [image: image94.png]+0, S.BD=+% 40,
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    在Rt△BED和Rt△BCA中，∵∠B是公共角，
    ∠BED=∠BCA=90°，∴△BED∽△BCA。
    [image: image95.png]. ED_BD gy x
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    ∴AB=AE+BE=10+3=13。
    [image: image102.png]X2X13=13.





  23.解：[image: image103.png]iZB. CYERFLADFF, CELADFE
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    [image: image112.png]FERIABFDA, DF = BD? - BF? = }(2417)% - (5:/3)°
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    [image: image117.png]BE? 4 CE? =3 + (53 = 2421

FERIALECH, (1) A
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    [image: image119.png]TERIAAE'C'H, AC'= AEZ+C'E? = 2./31




    [image: image120.png]ACKIE A 218 2.21




24提示：过C点作CE⊥BA交BA的延长线于E，过点B作BD⊥CA交

CA的延长线于D。

[image: image140.png]
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 25. 提示：作AF⊥AC于F，作AE⊥CD交CD的延长线于E。可求AC＝16，AD＝8
[image: image122.wmf]2

。
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